

ПРЕДИСЛОВИЕ

Поводом для издания предлагаемого вниманию читателей IV выпуска сборника из сериала “Пермистика” послужили материалы IV зонального симпозиума по проблемам пермистики, уже ставшего традиционным и организованного в этот раз Сыктывкарским университетом 17–20 мая 1992 г. Однако данный (IV) симпозиум выделялся на фоне предшествовавших ему некоторыми своими отличительными особенностями:

во-первых, вместо первоначального его названия “... зональный симпозиум “Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками” организаторы предпочли новое – “... симпозиум по пермской филологии”;

во-вторых, как следствие первого была предельно расширена тематика симпозиума путем нетрадиционного включения в его программу докладов не только по литературоведению и фольклористике, что вполне естественно вытекает из его нового названия, но и по этнографии, археологии, культурологии и т. д.;

в-третьих, организаторы сочли необходимым издать предварительно тезисы докладов под названием “IV симпозиум по пермской филологии, посвященный 100-летию А. С. Сидорова (17–20 мая 1992 г.)” (Сыктывкар, 1992), однако не изыскали возможности опубликовать материалы, как это было принято, после всех трех предшествовавших ему симпозиумов, ср.:

I симпозиум (Ижевск. 1986) – Пермистика [1]: Вопросы диалектологии и истории пермских языков: Сб. статей / НИИ при Совете Министров Удм. АССР; Удм. гос. ун-т. Ижевск, 1987. 204 с.;

II симпозиум (Ижевск, 1988) – Пермистика 2: Вихманн и пернская филология: Сб. статей / АН СССР. УрО. Удм. ин-т ИЯЛ. Ижевск, 1991. 204 с.;

III симпозиум (Сыктывкар, 1990) – Пермистика 3: Диалекты и история пермских языков: Сб. статей / РАН. УрО. Коми НЦ. Ин-т ЯЛИ. Сыктывкар, 1992. 175 с.

Поэтому многие участники IV симпозиума, не без основания разувившиеся в выходе сборника “Пермистика 4”, разослали тексты своих докладов для публикации в другие сборники и журналы.

С целью сохранения параллелизма в проведении очередного симпозиума “Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками”, с одной стороны, и в издании последующего выпуска сборника “Пермистика” на основе его материалов, с другой, кафедра общего и финно-угорского языкоznания Удмуртского государственного университета решила взять на себя трудную миссию издания сборника “Пермистика 4”, включающего как тексты лингвистических докладов, прочитанных на IV зональном симпозиуме, так и инициативные языковедческие статьи ученых-пермистов Удмуртии. Вышесказаным и объясняются некоторые отличия данной книги от первых трех: 1) в предлагаемом сборнике исключительно преобладает удмуртский материал, а коми лингвистика представлена лишь статьями В. М. Лудыковой, А. Н. Ракина, Е. А. Цыпанова и Е. П. Шеболкиной; 2) существенную часть книги составляют исследования, не явившиеся предметом обсуждения на данном симпозиуме (см. статьи Б. Ш. Загуляевой, В. К. Кельмакова, И. Козмача, Р. А. Кузнецовой, Г. Н. Лесниковой, В. В. Напольских, Р. Ш. Насибуллина и др.); 3) обильно представлены работы членов и аспирантов кафедры общего и финно-угорского языкоznания, взявшей на себя огромный труд по редакционной подготовке к публикации внеочередного издания.

Помимо одной статьи, посвященной историко-лингвистической характеристике ингерманландских финнов, которые волею судеб рассеяны к настоящему времени почти по всему свету (М. I. Lehto), объектом исследования всех остальных публикаций являются пермские языки.

Весьма разнообразен сборник в тематическом отношении: в нем как в синхронии, так и в диахроническом плане исследуются проблемы всех уровней системы пермских языков и их функционирования в различных этапах развития общества: фонетики (П. И. Воронцов, В. К. Кельмаков), лексикологии и -графии (Б. Ш. Загуляева, И. Козмач, Г. Н. Лесникова, В. В. Напольских, Р. Ш. Насибуллин, А. Н. Ракин, О. А. Сергеев), ономастики (М. А. Самарова, Т. И. Тепляшина), морфологии (М. К. Каракулова, Н. А. Сергеева, И. В. Тараканов, Е. А. Цыпанов, Е. П. Шеболкина), синтаксиса (В. М. Лудыкова), литературного языка (Б. И. Каракулов), а также в области текстообразования (Г. А. Ушаков) и обучения языку дошкольников и младших школьников (Р. А. Кузнецова). Завершается сборник рецензиями на новые исследования удмуртских языковедов. Все работы, включенные в данную книгу, интересны и цепны тем, что их авторы вводят в науку свежие материалы или предлагают новую интерпретацию старым.

В заключение необходимо заметить, что редколлегия не всегда разделяет мнение авторов по тому или иному вопросу, обсужденному в статьях сборника.

В. К. Кельмаков